附件2：

2013年度青海省高新技术研究发展

及产业化促进计划指南

一、具体要求

（一）高新技术研究与发展计划

围绕国家高新技术领域，开展关键技术及装备的研发，形成自主创新成果及对培育高新技术产业起决定作用的前期工程化关键技术。建设中试及工业试验规模；培养人才、发表论文、申报专利、获得成果、制定技术标准等，为产业化研究奠定基础。
（二）高新技术产业化促进计划

为促进形成高新技术产业化群体，支持以企业为主，通过自主创新、产学研合作联合攻关和引进消化吸收再创新等方式，开展制约产业发展的关键技术攻关，解决工程化关键技术，重点支持专利和成果转化及产业化、重点产品的示范生产，推动高新技术向现实生产力的转化。企业具备实施工程的资金保障，其中科研配套货币资金与财政资助资金比例达到1:1以上，形成规模产值百万元以上。

1、企业技术创新计划

面向我省各类企业，围绕特色产业，鼓励和引导规模以上企业开展重大技术、装备的自主创新及引进技术的消化吸收与再创新活动。支持省级工程技术研究中心建设，进一步强化其应用技术的供给能力，使之固化并形成共性技术推广的实地，促进共性技术扩散，培育本省输送国家工程技术研究中心筹建的后备力量。项目符合国家产业政策和青海省行业发展规划；具有在短期内能够实现工程化应用的前期研发基础和自主知识产权；申请企业在省内办理工商注册一年以上，具有独立法人资格，注册资本金100万元以上。
2、重点新产品计划

针对国家及省部级科技计划等成果形成的新产品，支持创新性强、拥有自主知识产权、科技成果的新产品开发和试制研究；采用新技术原理、新设计构思，在结构、材质、工艺等方面有重大创新，显著提高产品性能或扩展了使用功能的产品，优先支持对国民经济基础产业、支柱产业起重大促进作用的新产品，推动我省特色新产品的形成与发展。开发的产品在我省首次（首批）开发成功，并开始有市场销售，或具有良好的市场应用前景，经济效益和社会效益明显；符合国家产业发展政策、节能环保要求和其他相关产业政策；技术水平和产品性能高，具备国内领先水平；知识产权清晰，无争议。
3、火炬计划

以培育科技型企业为重点，促进高新技术产业集群的形成，积极推动高新技术转移和扩散，增强科技成果推广能力，实现有重点、有组织地将成熟、先进、适用的高新技术成果进行推广应用，提高特色优势产业技术水平和重点区域科技发展能力。围绕高新技术产业园区、特色产业基地建设，发展高新技术企业，支持建设科技企业孵化器、生产力促进中心、大学科技园等公共服务平台。
二、支持重点

（一）高新技术研究与发展计划

1、新能源领域

（1）太阳能光热发电系统关键技术集成及示范

开展多种形式的集热、蓄热，跟踪及控制等太阳能光热发电系统关键技术集成研究，建立太阳能热发电评估方法，建设太阳能热发电示范装置，推动相关技术及产品自有化和国产化。

（2）太阳能热发电中高温熔盐蓄热技术

开展熔盐优化配比、选型及相关检测方法、关键设备等研究，开发聚光、吸热、蓄热整体协调智能控制系统。
2、新材料领域

（1）晶硅材料

为提高晶硅产品质量和降低生产成本，研制高性能耐腐蚀、耐冲刷、保温、环保特殊材料，解决氢化炉内件在高温下易腐蚀，使用寿命短，易对产品造成污染等问题；研究晶硅棒生产还原炉过程中电气控制等关键技术，建立还原炉炉内温度场、流速场分布模型。


（2）晶须材料

开展晶须材料产业化关键技术开发及应用示范,研究晶须重结晶和表面处理等关键技术，建成晶须材料产业化示范工程。
（3）纳米材料

开展形貌和粒径控制技术研究，研发碳酸锶粉体材料、纳米金刚石材料等，实现产品质量符合相关标准要求。
（4）新型建筑材料

①高海拔高浓度氯盐环境下轨道交通工程混凝土结构关键技术研究

针对高浓度氯盐—硫酸盐—碱金属离子的耦合腐蚀环境下轨道交通工程混凝土，攻克有效抑制混凝土碱骨料反应的低成本综合措施技术、高性能混凝土在青藏高原气候条件下后期开裂的抑制与控制技术，建立西宁轨道交通工程混凝土结构的100年寿命设计理论与评估技术。

②钢筋在氯氧镁水泥的电化学腐蚀与防腐研究

开展钢筋在氯氧镁水泥的模拟孔隙液和胶砂试件中的电化学腐蚀行为、腐蚀机理与防腐措施研究，攻克镁水泥混凝土中的钢筋锈蚀关键技术。
3、矿产资源勘探开发领域

（1）矿产资源勘探开发

①重点成矿区带多金属成矿作用及找矿预测

对重要成矿带及矿集区具有找矿前景或找矿突破的地区，进行成矿作用、控矿要素研究，进一步开展成矿规律及成矿预测、找矿标志等工作，为后续勘探及开发工作提供技术支撑。

②急倾斜薄矿脉安全高效开采技术

研究在高海拔高寒地区矿山开采过程中，应力减少对矿石开采工艺的影响，攻克安全综合控制技术，满足矿山机械化开采的要求，提高矿山的生产能力。
（2）重点地区深层矿产资源勘探开发

①青海省页岩气勘查开发技术及理论评价

充分利用柴达木盆地五十年油气勘探、煤炭勘探的科研资料，以柴北缘侏罗系为突破口，发挥三个油气富集凹陷的资源优势，优选有利区带，引进新技术新方法，勘查开发柴达木盆地富含有机质泥页岩气资源，开展页岩气形成的背景分析、页岩气地质评价、页岩气地化评价、页岩气储集性评价、页岩气含气性评价、页岩气脆性评价和页岩气地球物理评价等研究。

②区域性天然气水合物（可燃冰）勘探及资源评价

针对木里煤田及其邻区地质研究成果和煤炭资源禀赋，充分应用现代矿产资源预测评价的理论和多种技术手段，深入研究煤矿床、煤层气、煤型气源天然气水化合物等多能源矿产资源的形成机制和赋存规律，对资源潜力开展综合评价，为制定区域煤炭资源综合勘查开发规划提供科学依据。

③地热资源勘查与综合利用技术
针对我省丰富的地热资源，开展勘查与综合评价，综合利用地热资源，在建筑领域实现供暖、制冷、生活热水供给和娱乐保健等应用，解决建筑物污染控制和节能问题。

（3）石油天然气勘探开发技术

开展柴达木盆地天然气勘探关键技术、油气1000万吨综合配套技术、富油气凹陷和优质烃源岩、沉积储层等岩性油气藏基础性研究，特殊油气地质条件等油气勘探技术研究，主力油田中高含水期“稳油控水”开发技术、低渗难采油田经济效益开采技术、天然气规模效益开发配套技术等油气开发技术研究。

（4）有色金属及伴生贵金属元素综合利用技术

重点开展我省有色金属矿镍铁、铜钴、铜镍及伴生贵金属元素分离提取技术研究。
（5）盐湖资源勘探技术

①第三系盐湖资源勘探与开发技术
重点围绕柴达木盆地第三系盐湖资源进行勘查，开展盐湖资源形成环境、保存条件及综合开发应用技术研究。

②柴达木盆地第四系深层卤水形成条件及靶区优选

③盐湖复杂含卤层卤水开采新工艺

④油田水勘探开发与综合利用技术
4、盐湖化工领域

（1）盐湖资源综合开发利用与产业发展综合评价研究

针对青海省盐湖资源开发现状，总结资源开发的整体水平，分析产业发展存在的问题和未来发展前景，开展盐湖资源开发综合评价和战略研究，为产业发展和政府决策提供科学依据。
（2）锂离子筛吸附分离技术研究
开展锂离子筛吸附分离技术攻关，解决其在盐湖提锂产业上的应用技术瓶颈。
（二）高新技术产业化促进计划
1、企业技术创新计划

（1）新能源领域

①光伏发电系统及电网安全

针对大型并网光伏电站、多能互补光伏电站、分布式及微电网光伏电站，开展系统集成设计、现场检测设备、电网配电系统的保护与控制技术、储能电池优化控制关键技术研究，并进行集成示范，提高光伏发电系统及电网的安全性、可靠性。
②智能高效风电系统核心关键技术

开展高海拔高寒地区自适应风力发电整机智能优化控制、风力发电机组载荷控制、变速变桨风力发电机组电能质量控制优化等关键技术研究，开发高海拔高寒地区风力发电智能故障识别诊断系统及高海拔高寒地区基于风电设备状态评估的风电场运营保障平台。

（2）盐湖化工领域

①盐湖资源综合开发及循环利用技术

重点攻克难开采盐湖高效开采技术，钾肥生产提高回收率技术，镁、锂、硼产业链延伸技术，卤水中铷、铯、溴、碘稀散元素提取技术等，综合开发我省盐湖资源。

②盐湖资源深度开发中氯利用与氯平衡技术

重点开发无汞污染乙炔法氯乙烯生产技术，制碱废液氯化钙资源化与钙循环工艺，盐-气融合链接技术，解决盐湖氯利用与氯平衡问题，发展盐湖综合利用产业。

（3）高端装备制造业领域
①数控机床数字化设计平台

研究开发数控机床数字化设计平台，攻克整机方案与配置、主轴动静热特性设计与分析、进给系统动静热特性设计与分析、支承零件拓扑优化设计等关键技术，建立数控机床模块资源库与数控机床结合面特性资源库。

②高端装备制造产品性能研究与检测分析

开发装备制造产品可靠性实验、智能检测与分析技术，高性能关键功能部件性能检测技术，整机结构动态特性集成建模与优化技术，建立研发平台，提供公共检测服务，提升青海省装备制造业的整体技术水平。

（4）现代服务业领域

①电子商务
开发面向电子商务、移动电子商务的各类电子商务服务平台或应用的软件，创新服务内容和服务模式，构建新型服务模式的电子商务服务体系。

②企业管理软件

支持基于射频技术的现代管理和监控软件、物流及供应链管理软件、面向客户个性化服务的客户关系管理软件等企业管理软件开发，提升我省信息技术的水平。

③文化创意产业支撑技术

支持开展具有自主知识产权的文化、艺术、影视、旅游服务等文化创意产业支撑技术开发，提升我省民族特色文化产业的规模和水平，促进文化和科技的融合发展。

（5）省级工程技术研究中心

择优支持青藏高原特色生物资源、碳石墨、非标设备制造、有色金属精深加工、菊芋、藏毯设计制造、餐厨垃圾和废水处理、煤化工等领域省级工程技术研究中心创新能力建设，为本领域提供开放服务，促进技术转移和扩散，加强产学研合作，促进研发成果产业化；支持有条件的省级工程技术研究中心在发达省份组建分中心，吸引高层次人才为青海服务。

（6）企业技术创新基地
支持行业龙头骨干企业与科研院所、高等院校开展产学研合作，建设国家企业技术中心、国家工程技术（联合）中心、国家工程技术研究中心、企业重点实验室等各类科技研发平台，引进和培养高端领军人才和创新团队，加强“项目、人才、基地”的统筹协调，形成一批拥有自主知识产权核心技术、有持续创新能力的企业技术创新基地，提升产业的核心竞争力。
2、重点新产品计划
（1）新能源汽车

支持发展新能源汽车整车（一次充电可行驶200公里）及研发、生产新能源汽车动力电池组，电源管理模块，新能源汽车电控系统，轮毂电机等功能部件及充电站技术。 
（2）锌溴液流储能电池

开展兆瓦级大容量储能系统的研发与优化研究，攻克电堆集成技术、关键微孔膜、双极板、电解液材料技术，储能系统的充放电、逆变、监控自动化和电池保护等控制技术，实现储能系统能量效率达到80%、循环寿命10000次、能量密度200 Wh/kg。

（3）LED产品开发及应用

开展大功率LED光源集成封装研发及高光效、高显色、功率型白光LED产品研发，攻克100lm/W以上大功率白光LED封装与应用共性关键技术，实现量产与规模应用。

（4）大型精密铸锻设备及技术
开展大型精密铸锻设备研制，铸锻件产品的技术、产品开发。

（5）非标准机械设备研发
开展用于盐湖、石油、化工、矿山、冶金等非标、压力容器等设备设计及加工技术研发，以及大型精密铸锻、专用设备、量刃量具、农牧机械设备系列产品及零部件关键技术研发，建立研发平台。

（6）新型环卫设备

研发具有自主知识产权或引进消化具有当代国际先进水平的新型环卫车、餐厨垃圾设备、生态卫生间等新型环卫设备。

（7）专用检测设备

研发用于机床、汽车及非标设备运用和制造的性能、能效等自动化程度高的专用检测设备，实现数据采集、传输、分析功能，开展示范应用。
（8）光纤电热地毯
攻克光纤与地毯毛纱、纬线的并织技术，开发光纤电热地毯新产品，参与制定其国际标准。

（9）纺织行业智能型专用设备
开展智能型纺织专用设备的研发，推动纺织行业设备的升级改造和纺织机械制造加工的技术水平的提升，提高产品质量和生产效率。

（10）新型纺织材料产业化开发
以我省特色的牦牛、羊绒资源为依托，开展高附加值牦牛、羊绒、植物纤维和动物纤维混合纺织材料、高韧高耐磨性纺织材料等新型纺织新材料、新产品的研发，提高产品附加值，延长产业链。

3、 火炬计划

重点支持生物医药领域科技成果产业化和高新区、产业集群、高技术产业化基地等创新载体和科技中介服务机构能力建设。

（1）生物医药领域产业化项目
以提升我省高原动、植物资源开发利用技术水平，促进特色生物产业发展以及中藏药的研发为目标。重点支持：

①青海特色生物资源高值化利用技术

针对我省枸杞、沙棘、白刺、青稞、菊芋等特色生物资源，开展高值化技术研究，解决研发过程中精深加工和有效活性成分提取等关键技术问题，提高产品附加值，建立研发平台和规模化示范基地，并推动关键技术成果转化的进行。

②生物技术加工天然药物

针对中藏药和天然动植物资源，开展动植物细胞大规模培养技术、发酵法生产名贵紧缺药用原料、动植物组织中分离提取生物活性物质关键技术的研发，制备出具有我省特色的天然药物。

③中藏药新品种的开发
依托我省特色的生物中藏药资源，开展中藏药、天然药物制成新制剂和名优中藏药二次开发及民族药、传统药物剂型改进等关键技术的研发，制备出具有高原特色的中藏药新品种。

（2）产业集群的培育和建设
围绕国家高新区、国家级高新技术产业化基地和产业技术创新战略联盟建设和产业技术升级，支持盐湖特色化工、太阳能光伏制造、高原特色生物、装备制造等高新技术产业集群的培育和形成，开展共性技术研发平台建设和公共服务平台建设。
（3）区域创新环境建设
支持生产力促进中心、中国创新驿站、科技企业孵化器、国家大学科技园公共技术服务设施体系建设，重点支持技术咨询、科技成果转化、科技金融服务、人才培训等公共服务平台建设，提升专业化服务能力和水平。
