附件1：

2013年度青海省科技支撑计划指南

一、具体要求

1、必须具有与实施产业化项目相匹配的资金筹措能力，用于科研的自筹货币资金额度原则不低于财政资助经费额度的2倍以上，资助额度不超过300万元，项目实施期限一般不超过3年；
2、项目技术含量高，创新性强，具有自主知识产权，具备产业化开发的前期科研工作基础及科技成果；
3、对与重大工程紧密结合并能及时落实配套资金的项目同等条件下优先支持。
二、支持重点

（一）节能减排领域

依托我省工业园区及重点耗能企业，为解决我省冶金、化工、建材等领域的节能减排共性关键技术，以及资源循环利用、节能节水等共性技术。

1、节能降耗关键共性技术研究及技术集成、示范与推广

（1）余热余压利用技术

重点支持钢铁、冶金、化工、建材等行业实施能量循环利用科技示范,支持铁合金矿热炉纯低温余热发电,煤焦化烟气余热发电、建材窑炉尾气余热利用等技术的集成与示范。
（2）节能降耗技术

支持铝电解槽多模式节能控制技术集成示范应用，矿热炉综合自动节能控制技术。
（3）建筑节能技术

支持建筑物节能保温技术开发和新型节能建材的示范应用，支持镁水泥筑路材料等科技示范项目。

（4）合同能源管理

支持高耗能企业实行合同能源管理，推动我省能源管理体系建设,促进节能产业的迅速发展。

2、治污减排关键共性技术研究及技术集成、示范与推广

（1）废水处理资源化技术

支持围绕冶金、化工、制药等重点污染行业与耗水大户进行关键共性技术与集成化示范应用；工业废水与有机溶剂资源化处理利用技术研究。

（2）城市污水处理技术

重点支持我省城镇生活污水处理厂为强化脱氮除磷功效，而进行设备升级和处理技术的高原环境适应性研究。开展适合我省高寒地区低成本、小型集中式污水处理设施装备研究与示范。

（3）烟气控制与处理技术

支持冶金、水泥等行业烟气脱硫、脱硝处理技术的消化吸收和再创新,鼓励脱硫、脱硝技术及装备的研究开发与推广；铬铁冶炼与煅烧烟气综合回收利用技术研究；二氧化碳回收利用及在炼钢过程中的资源化利用。
（4）废弃物资源化技术

支持工业尾渣、尾矿废弃物资源化高效利用新途径、新工艺研究；支持餐厨垃圾高效自动分捡与处理及资源化利用、支持废旧橡胶制品、塑料的资源化利用新技术的应用示范。
（二）制造业信息化领域

依托我省装备产业园等产业集聚区，推进企业实现设计制造数字化、生产过程智能化和生产管理信息化，应用信息化技术加速制造业的转型升级。

1、高端装备制造业的信息化
重点围绕高端装备制造业中的数控机床、量刃工具和工程机械制造等产业，开展产品设计数据与机械加工中心信息化集成技术研究，深化设计制造数字化和生产经营管理信息化集成技术的应用示范。

2、支持战略性新兴产业的信息化
（1）新能源产业的信息化
围绕光伏产业，重点支持应用信息技术开展生产过程控制、能源效能管理、实时跟踪监测系统和离网光伏发电站群远程监控的应用研究。
（2）新材料产业的信息化
支持应用信息技术在新材料企业开展智能决策支持系统、产品研发专家系统、业务协同集成技术应用，在铝、铜新材料产业开展精益生产与过程控制系统的应用示范。
3、特色制造产业的信息化
（1）盐湖化工、有色金属冶炼的信息化

支持盐湖化工、有色金属冶炼等企业研究开发资源型企业专用的企业资源计划管理系统（ERP），开展实时数据采集的物联网技术应用，实现管控一体化。

（2）特色藏毯轻纺业的信息化
支持特色藏毯轻纺企业应用信息技术开展产品设计制造，辅助工艺设计、车间生产物料管理等实用软件应用，支持企业建立专业化产品设计服务平台，实现藏毯轻纺计算机辅助设计与制造（CAD/CAM）。
（3）特色生物制药产业的信息化
支持特色生物制药企业引入高新技术设备和先进的加工制作工艺，在创新药物研发及产业化模式等方面开展信息技术应用示范。
（三）新能源领域

充分利用我省新能源资源优势，攻克制约太阳能产业关键技术，提高系统集成水平，推进新能源应用技术水平。
大型并网光伏发电系统集成技术及其推广应用

以建设百兆瓦试验示范电站为依托，支持开展大型并网光伏电站、多能互补微网电站的集成、工程、设备和测试技术研究及其推广应用，搭建试验平台。

（四）新材料领域

以我省特色盐湖资源、有色金属资源和无机矿产资源为基础，研究开发具有自主知识产权、满足高新技术产业发展需求的新材料，延伸产业链。
1、高功率型锂离子电池用正极材料
重点支持高密度类球型中间体的水相制备技术、Fe/Mn元素调控技术研发，攻克磷酸铁锰锂正极材料规模化生产技术和关键设备，制定适合于磷酸铁锰锂规模化生产的盐湖碳酸锂的标准。

2、熔融盐储热材料

依托青海盐湖资源，围绕我省大规模光热电站建设需求，支持开发无机熔盐储热介质，实现量产与规模应用。

3、高品质特殊钢
支持开展高品质轴承钢、耐磨钢、工磨具钢、高速工具钢等特殊棒线材、锻轧材和特殊无缝管的研究，攻克高洁净冶炼技术、均质化技术、外来夹杂控制技术等，实现高品质特殊钢材料国产化和规模应用。

4、高性能铝合金及铝基复合材料

开展铝合金层合料生产工艺研究，研制高强新型铝合金及精密铸件，开发用于航天、高速列车以及汽车用铝基复合材料，实现复合材料轻量化、高性能化、多功能化及其稳定制备和规模应用。
5、新型镁合金开发与应用
开发低成本耐蚀镁合金、低成本高成型性镁合金、超轻高强高韧镁合金的制备与应用技术，在汽车零部件等方面获得规模应用，延伸镁产业链。

6、有色金属冶炼及精深加工

重点攻克铜、铅、锌、镍、锑等有色金属冶炼及精深加工产业化关键技术，以及下游产品生产关键技术，实现在下游产业的应用。

7、碳（石墨）材料

重点支持开发高品级人造金刚石、电池用碳负极材料、胶体石墨等高端碳（石墨）产品的开发，解决规模化生产技术并实现批量应用。

8、氢氧化镁阻燃剂产业化

开展氢氧化镁阻燃剂形貌控制技术研究，攻克水热法改性与表面处理等关键技术，产品质量指标达到国际先进产品指标，实现规模化生产与应用。
9、新型氟化物制冷剂产业化

开展加压及液相氟化法生产工艺技术研究，攻克冷凝系统和冷却系统改进技术，开发无水氟化氢及其下游产品二氟甲烷、三氟乙烷、二氟乙烷等，完善氢氟酸—甲烷氯化物—氟树脂及副产品综合利用产业链。

（五）盐湖化工领域

围绕柴达木盆地一里坪、东台、察尔汗、马海、大柴旦等盐湖，包括地表卤水与地下卤水，氯化物型与硫酸镁亚型等卤水，涵盖钾、钠、镁、锂、硼、氯等元素，开展产业关键技术研究及产业化示范，促进盐湖化工产业技术升级。
1、一里坪盐湖资源综合开发利用

针对我省一里坪盐湖资源综合开发利用，在钾肥生产应用中推广正浮选提高钾回收率技术，研究镁、锂、硼综合开发生产工艺。

2、盐湖钾肥生产中提高钾回收利用率技术应用及推广

开展反浮选—冷结晶氯化钾生产提高钾回收率、正浮选工艺生产氯化钾提高钾回收率等关键技术研究，并进行推广与应用。

（六）高端装备制造业领域

在我省装备制造业技术的基础上，开展数控机床关键技术攻关，开发具有市场竞争力特色产品，提高我省传统装备制造业技术水平，促进装备制造产业技术升级。 

1、高速高精数控及重型机床、加工中心

开展高速高精主轴系统、高速进给系统、柔性加工单元研发，攻克高速高精度大型数控重型机床及成套设备关键技术，形成技术规范，研制出满足性能要求的高速高精数控及重型加工中心。

2、专用数控机床

研发专用数控机床系列产品及成套设备关键技术，攻克集成应用、可靠性实验、动态误差补偿等共性技术，形成技术规范，在城市交通轨道、地铁、钢铁以及单、多晶硅等行业示范应用。

3、数控机床关键配套零部件

开展高性能流体静态支承系统研究，开发中高档数控机床用刀库、机械手、转塔刀架、高速主轴单元、高速滚动元件、高速导轨运动防护部件、高速切削工具等配套零部件关键技术，形成技术规范，研制出满足性能要求的零部件。

(七)农牧区清洁、经济型用能体系集成与示范

以丰富农牧区能源结构，解决转变用能方式等问题，改善农牧民生活环境为目标，建立清洁、经济型农牧区用能体系，大力推广农村可再生能源，提高农村牧区群众生活质量。

1、集成适宜于青海省农牧区的太阳能、风能、水能、生物质能等可再生自然能源综合利用技术体系，进行推广示范；

2、高寒地区大型沼气建造关键技术集成示范；

3、农牧区CL用能体系与太阳能采暖结合技术集成示范；

4、建筑节能与绿色建筑技术质量保障技术研究示范；

5、高效太阳能转化设备的引进示范。
（八）光伏电场绿化技术

针对我省大型光伏电场自然环境条件差，沙尘对光伏晶片覆盖、风沙对太阳能组件磨损等，造成光伏转化效率下降的问题，开展与光伏发电相衔接的环境治理技术研究与示范。

1、高原寒旱地区气候及土壤状况监测、分析和研究；

2、高原季风与沙尘颗粒位移参数规律研究，并建立其与绿地固沙（土）植物关系的数学模型；
3、适宜荒漠和干旱台地的草灌木及乔木绿化树种的筛选和引进；

4、人工绿地建植及荒漠化治理技术模型研究；

5、苗木良种种苗繁育生产基地建设；

6、光伏电场环境综合治理及寒旱地区造林技术示范。
